

Glarus, 28. Oktober 2016

Medieninformation der Glärner Kantonalbank

Quartalsabschluss per 30.09.2016 und Erweiterung der Geschäftsleitung per 1. Januar 2017:

- **Geschäftserfolg steigt um 3,0 Millionen Franken**
- **Kundenausleihungen entwickeln sich erfreulich**
- **Erweiterung der Geschäftsleitung von 4 auf 5 Mitglieder**
- **Patrik Gallati neues Mitglied der Geschäftsleitung**

Die Glärner Kantonalbank (GLKB) ist mit dem Ergebnis per 30.09.2016 sehr zufrieden. Der Geschäftserfolg nimmt um 23% auf 15,9 Millionen Franken zu. Die Hypothekarforderungen erhöhen sich um 233 Millionen Franken und die Kundengelder steigen um 208 Millionen Franken. Der Verwaltungsrat ernennt Patrik Gallati zum neuen Mitglied der Geschäftsleitung und erweitert damit die oberste operative Führung um eine starke Persönlichkeit.

Ertragswachstum von 9% gegenüber Vorjahr

Die GLKB steigert die Erträge um insgesamt 3,9 Millionen auf 48,7 Millionen Franken. Höheren Erträgen aus dem Zinsengeschäft (+0,7 Millionen Franken) und einem deutlich besseren Handelserfolg (+1,7 Millionen Franken) stehen tiefere Erträge aus dem Kommissionsgeschäft (-0,8 Millionen Franken) gegenüber. Eine deutliche Zunahme zeigt sich beim übrigen ordentlichen Erfolg, der sich aus Erträgen für Software-Lizenzen sowie aus einer positiven Wertentwicklung auf langfristig gehaltenen Wertschriftenpositionen zusammensetzt.

Kontrolliertes Kostenwachstum trotz starker Geschäftsvolumenausweitung

Der Ausbau der Aktivitäten im Bereich der digitalen Angebote sowie die weiterhin erfreuliche Entwicklung des Geschäftsvolumens führen zu einem moderaten Personalaufbau. Damit einhergehend steigt der Personalaufwand um 0,8 Millionen Franken. Der Sachaufwand bleibt unter Ausklammerung der gegenüber Vorjahr höheren Abgeltung für die Staatsgarantie stabil.

Geschäftserfolg legt weiter zu

Die Investitionen in zukunftsgerichtete Technologien und Dienstleistungen führen zu leicht höheren Abschreibungen (+0,3 Millionen Franken). Die Rückstellungen fallen gegenüber Vorjahr deutlich tiefer aus. Der Geschäftserfolg erhöht sich um 3,0 Millionen Franken oder 23% auf 15,9 Millionen Franken.

Kundenausleihungen erreichen 4,5 Milliarden Franken

Die Kundenausleihungen wachsen um 258 Millionen Franken oder 6%. Alle Geschäftsfelder und Produktlinien tragen zu diesem Wachstum bei. Hauptwachstumstreiber bleibt das Hypothekengeschäft mit einem Plus von 233 Millionen Franken.

Deutliche Zunahme bei den Kundeneinlagen

Besonders erfreulich ist das anhaltende Wachstum bei den Kundengeldern. Die Kundeneinlagen in Form von Spar- und Anlagegeldern sowie Festgeldanlagen steigen um 248 Millionen Franken. Bei den Kassenobligationen ist ein Rückgang von 40 Millionen Franken zu verzeichnen.

Die Bilanzsumme steigt um 343 Millionen Franken oder knapp 7%. Neben der Zunahme der Kundenausleihungen und der Kundeneinlagen hat auch ein Ausbau der Liquidität zu dieser Entwicklung beigetragen.

Fünftes Geschäftsleitungsmitglied per 1. Januar 2017

Der Verwaltungsrat erweitert die Geschäftsleitung auf 5 Mitglieder und befördert gleichzeitig Direktionsmitglied Patrik Gallati zum Mitglied der Geschäftsleitung. Patrik Gallati wird die Führung des Bereichs «Unternehmenssteuerung» von Hanspeter Rhyner übernehmen, der sich fortan voll und ganz auf seine Funktion als Vorsitzender der Geschäftsleitung konzentrieren wird. Die Neuorganisation tritt per 1. Januar 2017 in Kraft.

Die Organisation sieht weiterhin vier Bereichsleiter vor und richtet sich an der Marktorientierung und der Kundenstruktur der Bank aus. Der Bereich «Unternehmenssteuerung» wird durch Patrik Gallati geführt und umfasst die Abteilungen Marktsupport, Personal und Ausbildung sowie das Risk Office. Das Risk Office verantwortet das Risikomanagement Gesamtbank und führt die Fachbereiche Rechtsdienst, Compliance, Recovery und das Credit Office. Die Geschäftsbereiche «Direktvertrieb», «Onlinevertrieb und Abwicklung» und «Finanz und Logistik» bleiben unverändert.

Patrik Gallati neues Geschäftsleitungsmitglied

Die Glärner Kantonalbank freut sich, mit dem 44-jährigen Patrik Gallati eine starke und erfahrene Führungspersönlichkeit in die Geschäftsleitung zu berufen. Von der Graubündner Kantonalbank kommend, arbeitet er seit Januar 2009 bei der GLKB als Leiter Marktsupport/Mediensprecher und ist Mitglied der Direktion. In dieser Funktion prägte er seither die positive Entwicklung der Bank massgeblich mit.

Patrik Gallati hält einen Executive Master of Business Administration in General Management und ist Eidg. dipl. Kommunikationsleiter. Weitere Führungs- und Fachausbildungen in den Bereichen Marketing, Vertrieb und Bankwesen runden seinen Leistungsausweis ab und befähigen ihn in idealer Weise zur Ausübung seiner neuen Funktion.

Der Verwaltungsrat und die Geschäftsleitung der Glärner Kantonalbank sind überzeugt, dass die Bank mit ihrer neuen Führungsstruktur und dem neu ernannten Geschäftsleitungsmitglied optimal aufgestellt ist, um das Unternehmen in den umfangreichen Veränderungen in der Finanzbranche aktiv zu steuern und die Zukunft erfolgreich zu gestalten. Mit den erwei-

terten Managementkapazitäten wird es ihr gelingen, die Opportunitäten ihrer dualen Strategie und ihrer ausgezeichneten Positionierung in der Digitalisierung der Schweizerischen Bankbranche weiterhin optimal zu nutzen.

Das neue Organigramm der Glärner Kantonalbank finden Sie unter glkb.ch/organigramm.

Kontakt:

Patrik Gallati
Glärner Kantonalbank
8750 Glarus
Telefon: +41 (0)55 646 74 50
E-Mail: patrik.gallati@glkb.ch

Die wichtigsten Kennzahlen im Überblick

Quartalsabschluss per 30. September 2016			
Erfolgsrechnung (in Tausend CHF)	Q3 2016	Q3 2015	in %
Erfolg Zinsengeschäft	36'056	35'338	+2.0%
Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	6'455	7'263	-11.1%
Erfolg Handelsgeschäft	3'878	2'206	+75.8%
Übriger ordentlicher Erfolg	2'358	6	n.a.
Betriebsertrag	48'747	44'813	+8.8%
Personalaufwand	-17'562	-16'769	+4.7%
Sachaufwand	-10'203	-10'104	+1.0%
Abgeltung Staatsgarantie	-1'620	-1'125	+44.0%
Geschäftsaufwand	-29'385	-27'998	+5.0%
Abschreibungen auf Sachanlagen	-3'452	-3'145	+9.8%
Rückstellungen, übrige Wertberichtigungen und Verluste	-12	-748	-98.4%
Geschäftserfolg	15'898	12'922	+23.0%
Ausserordentlicher Ertrag	11	3'087	-99.6%
Steuern	-2'731	-606	+350.7%
Reingewinn	13'178	15'403	-14.4%
Bilanz	30.09.2016	31.12.2015	in %
Bilanzsumme	5'332'862	4'989'197	+6.9%
Kundengelder	3'465'308	3'257'201	+6.4%
Kundenausleihungen	4'520'831	4'262'169	+6.1%
davon Hypothekarforderungen	4'192'455	3'958'913	+5.9%
davon übrige Ausleihungen an Kunden	328'376	303'256	+8.3%

Die Darstellung der Kennzahlen und der Vorjahresvergleich basieren auf der neuen Rechnungslegung.

BILANZ

(per 30. September 2016)

	30.09.2016	31.12.2015	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1000	in CHF 1000	in CHF 1000	in %
Aktiven				
Flüssige Mittel	454'089	359'091	94'998	26.5
Forderungen gegenüber Banken	66'605	72'578	-5'973	-8.2
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	328'376	303'256	25'120	8.3
Hypothekarforderungen	4'192'455	3'958'913	233'542	5.9
Handelsgeschäft	177	918	-741	-80.7
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	25'476	18'210	7'266	39.9
Finanzanlagen	191'691	201'142	-9'451	-4.7
Aktive Rechnungsabgrenzungen	8'764	13'094	-4'330	-33.1
Beteiligungen	4'072	2'318	1'754	75.7
Sachanlagen	22'910	23'672	-762	-3.2
Immaterielle Werte	-	-	-	-
Sonstige Aktiven	38'247	36'005	2'242	6.2
Total Aktiven	5'332'862	4'989'197	343'665	6.9
Total nachrangige Forderungen	11'268	11'267	1	0.0
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-	-	-
Passiven				
Verpflichtungen gegenüber Banken	498'100	396'643	101'457	25.6
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	53'389	-	53'389	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	3'358'530	3'110'071	248'459	8.0
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	49'117	48'808	309	0.6
Kassenobligationen	106'778	147'130	-40'352	-27.4
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	931'000	959'000	-28'000	-2.9
Passive Rechnungsabgrenzungen	18'652	21'350	-2'698	-12.6
Sonstige Passiven	14'398	6'307	8'091	128.3
Rückstellungen	3'726	3'843	-117	-3.0
Reserven für allgemeine Bankrisiken	76'000	76'000	-	-
Gesellschaftskapital	115'000	115'000	-	-
Gesetzliche Kapitalreserven	4'750	4'750	-	-
- davon Reserve aus steuerbefreiten Kapitaleinlagen	4'750	4'750	-	-
Gesetzliche Gewinnreserven	90'232	80'212	10'020	12.5
- davon gesetzliche Gewinnreserve	49'376	47'366	2'010	4.2
- davon Strukturreserve	14'606	12'596	2'010	16.0
- davon offene Reserve	26'250	20'250	6'000	29.6
Gewinnvortrag	14	61	-47	-77.0
Gewinn	13'177	20'022	-6'845	-34.2
Total Passiven	5'332'863	4'989'197	343'666	6.9
Total nachrangige Verpflichtungen	210'000	210'000	-	-
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	170'000	170'000	-	-
Ausserbilanzgeschäfte				
Eventualverpflichtungen	16'989	17'767	-778	-4.4
Unwiderrufliche Zusagen	140'642	134'818	5'824	4.3
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	11'820	7'456	4'364	58.5

ERFOLGSRECHNUNG

(1.1. – 30.9.2016)

	1.1.–30.9.2016	1.1.–30.9.2015	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1000	in CHF 1000	in CHF 1000	in %
Erfolg aus dem Zinsengeschäft				
Zins- und Diskontertrag	50'219	50'968	-749	-1.5
Zins- und Dividendertrag aus Handelsgeschäft	201	1'697	-1'496	-88.2
Zins- und Dividendertrag aus Finanzanlagen	2'377	2'401	-24	-1.0
Zinsaufwand	-16'731	-20'253	-3'522	-17.4
Bruttoerfolg Zinsengeschäft	36'066	34'813	1'253	3.6
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	-10	525	-535	-101.9
Subtotal Nettoerfolg Zinsengeschäft	36'056	35'338	718	2.0
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft				
Kommissionsertrag Wertschriften und Anlagegeschäft	5'500	6'414	-914	-14.3
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	209	269	-60	-22.3
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	1'831	1'856	-25	-1.3
Kommissionsaufwand	-1'085	-1'276	-191	-15.0
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	6'455	7'263	-808	-11.1
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	3'878	2'206	1'672	75.8
Übriger ordentlicher Erfolg				
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	182	150	32	21.3
Beteiligungsertrag	364	929	-565	-60.8
Liegenschaftenerfolg	87	87	-	-
Anderer ordentlicher Ertrag	1'725	618	1'107	179.1
Anderer ordentlicher Aufwand	-	-1'778	-1'778	-100.0
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	2'358	6	2'352	39'200.0
Geschäftsaufwand				
Personalaufwand	-17'562	-16'769	793	4.7
Sachaufwand	-11'823	-11'229	594	5.3
- davon Abgeltung für Staatsgarantie	-1'620	-1'125	495	44.0
Subtotal Geschäftsaufwand	-29'385	-27'998	1'387	5.0
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-3'452	-3'145	307	9.8
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-12	-748	-736	-98.4
Geschäftserfolg	15'898	12'922	2'976	23.0
Ausserordentlicher Ertrag	11	3'087	-3'076	-99.6
Ausserordentlicher Aufwand	-	-	-	-
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-	-	-	-
Steuern	-2'731	-606	2'125	350.7
Gewinn	13'178	15'403	-2'225	-14.4